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OZETIN OZETI UNITE 1: VEKTORLER

VEKTORLER

Vektorter ve Ozellikleri
= Fiziksel nicelikler skaler ve vektorel buyuklukler olarak iki kisma ayrilir.

=» Sadece sayi ve birimle ifade edilebilen buyukluklere skaler buyuklikler denir.

=» Sayi ve birimlerin yani sira dogrultusu ve yéni ile ifade edilen buyikluklere vektérel buyaklukler denir.

Bayuklago =» Vektorler harflerle isimlendirilir. Harfin tzerine ok isareti konur. ®
o — ;': _____ Dogrultusu seklinde gdsterilir. ~
BO$li(’]cnglc K Yona = Sadece buyukluga ifade edilecekse |K| veya K seklinde gdsterilir.
noktasi
A = Iki vektorun esit olabilmesi icin hem yonlerinin hem de bayuklaklerinin ayni olmasi gerekir.
—_— - - - .
B A ve B vektorleriile C ve D vektorleri buyukluk olarak esittir fakat yénleri farkhdir.
< B L .- =
Dolayisiyla A = -B, C = -D seklinde yazilir.
6/' P’/ Eger buyukluk ifade edilecekse |_A| = |§| |8| = ||_)] seklinde yazilmalidir.
£ Ayrica, E vektora C vektoranan iki kati buyiklagunde ve ayni yonld oldugundan E=2C seklinde yazilabi-
. D vektort, E vektortinan biyuklok olarak yarisi oldugundan D] = 'ZEI veya E=-2D olarak da yazilabilir.
Vektorlerde Toplama ve Cikarma

1. Uc Uca Ekteme Metodu

K ve L vektorlerinin bileskesi bulunurken vektérler yoni ve dogrultusu

. degistirilmeden tasinarak u¢ uca eklenir. K vektorinin baslangic nokta-

y =K+ L sindan L vektérinan bitis noktasina dogru cizilen vektér bileske vektor-
| dir.

|

ki vektor boyuklk ola- |

toran buyuklagu
F ;R = Fe esittir.

i F | .

(K - D vektéri bulunurken L vektord ters | | . rak esit ve aralarindaki:

cevrilerek K vektoranan ucuna eklenir. 60° ; oél 60° ise bileske vekt()'-i

¥ ' ron biyoklaga R = F/3 |

____F __________  esittir.

--------------------------- ‘ | _I_:__ - Iki vektor bayuklok ola- |
. Ardlarinda o agisi bulunan | | ! rak esit ve aralarinda'

' K ve L vektorlerinin biles- | | U acl gdo ise bileske vek- !

- kesi, ' tsron boyuklog |

CRZ=K%+ 2 + 2K Leosa F ________ | R=FV7e esittir.
R e " ile bulunur. D e ~ s
_________________________ 1 e + ki vektor buyukluk ola- |
. . rak esit ve aralarindaki!

i 120° ' agi 120° ise bileske vek-

6 Giris Yaywnlarn - AYT Fizik



UNITE 1: VEKTORLER

V.

Esit bélmelendirilmis bir diizlemde bulunan R, E, M, N ve
P vektérleri sekildeki gibidir.

Zi

Buna gore;

I. Kve N esit vektrlerdir.

I. LveP esit vektorlerdir.

. L ve M vektérleri ayni dogrultudadir.

IV. K ve N vektérlerinin bayuklukleri esittir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A)lvelll B) Il ve lll

D)L, IlvelV

C)llvelV
E) I, 11l ve IV

Yatay ve strtliinmesiz bir dizlemde K noktasinda bulunan
cisme F,, F,, F;, F, ve F; kuvvetleri etki etmektedir.

Buna goére cisim hangi kuvvetin yoninde hareket
eder? (Bélmeler esit araliklidir.)

A)F, B)F, C)F, D)F, E)F,

)
e

F,
.

ull
N

i:.4

Ayni duzlemde bulunan F,, F,, F, ve F, kuvvetleri sekil-
deki gibidir.

Buna gore;

. |F,l=]2F,|

. F,-F,=F,
yargilarindan hangileri dogrudur? (Béimeler esit ara-
likhidir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz llI
D)lvell E)lvelll
K
<t
M

Ayni diizlemde bulunan K, L ve M vektorlerinin biles-
kesi asagida verilenlerden hangisine esittir? (Béimeler
esit aralikhdir.)

Giris Yayinlarn - AYT Fizik
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DENGE VE DENGE
SARTLARI
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OZETIN OZETI UNITE 2: TORK

TORK

Kuvvetin dondarica etkisine tork (moment) denir. Tork “t” ile gosterilir.

T=F-d bagintisi ile ifade edilir.

Sembol Birim F
Tork T Newton . metre 0 ’_T
Kuvvet F Newton t
Uzaklik d metre d
Tork hesaplanirken FL d dik olmali Tork hesaplanirken F dik uzaklik alinabilir.
d d
a — - o —
/r— -d - sin o L /1:=F-L
F ~ F
o
DENGE VE DENGE SARTLARI

Bir cismin dengede kalabilmesi icin 2 sartin saglanmasi gerekir.
1. Sart: Cismin tzerine etki eden kuvvetlerin bileskesi O olmalidir. YF=0 , =>XFK=0,2F=0
Bu sartla cisim; ya duruyor ya da sabit hizla hareket ediyor demektir.

2. Sart: Cismin dénmeden dengede kalmasi icin cisim dzerine etki eden kuvvetlerin dsnme noktasina gore toplam torkunun O
olmasi gerekir.

s7=0 Olmalidir.
Bayuklukleri esit olan kuvvetlerin dengesi Lami Teoremi
E £ Bir cisim kesisen ¢ kuvvet ile dengede ise kuvvetlerin kar-
2 1 sisindaki acilarin sindslerine orani esittir ve her zaman
© ol sabittir.
F,=—F,
F,=F,

E+E+E=O

Uc kuvvetin denge durumunda herhangi iki kuvvetin biles-
kesi tciinc kuvvetle aymi biyaklikte ve yona tam tersidir.

g FhF

sin 6, ~sin 6, B sinB;

= sabit

Sl
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UNITE 2: TORK

1.

Ayni dizlemde bulunan kuv-
vetler O noktasindan menteseli
cisme sekildeki gibi etki etmek-

tedir.

Kuvvetlerden hangilerinin
siddetleri tek basina degi-
sirse O noktasina gore top-

lam tork degismez? (Bdlmeler

esit araliklidir.)

A) Yalniz F,
D)F,veF,

K noktasi etrafinda dénebilen
levhaya ayni dizlemde bulu-
nan F,, F,, F; kuvvetleri sekil-
deki gibi etki ediyor.

Kuvvetlerin K noktasina
gore torklarinin biyukliikleri
T,, T,, T, arasindaki iligki
nedir? (Bolmeler esit aralikli-
dir.)

A)T1>T2>T3
D)T1>T3=T2

Dusey duzlemde bulunan ve
O noktasi etrafinda déne-
bilen esit bélmeli levhaya
ayni duzlemdeki F,, F,, F,
kuvvetleri ayri ayri uygulan-
diginda levha sekilde verilen
konumda dengede kalmak-
tadir.

Buna gore, kuvvetlerin
biyikliikleri arasindaki
iligki nedir?
AF,>F,>F,
D)F,>F,>F,

B) Yalniz F,

B)T2>T3>T1

B)F,=F,>F,

C) Yalniz F,
E)F,veF,

E)T,=T,=T,

C) F1>F3>F2
E)F3>F1>F2

Bir eskenar lcgen levha, O noktasindan gecen, kendi
dizlemine dik eksen cevresinde dénebilmektedir. F, 2F,
3F buayukluginde G¢ kuvvet bu levhaya sekildeki gibi
uygulanmaktadir.

Bu kuvvetlerin levhaya uyguladiklar: toplam torkun
buyuklugi ve yoni nedir?

(® : sayfa dizlemine dik disari dogru,

® : sayfa duzlemine dik iceri dogru)

A) ©Yénde 6 Fd B) ©®Yénde 4 Fd

C) ©®Yénde 2 Fd D) ® Yénde 6 Fd
E) ® Yénde 4 Fd

O noktas! etrafinda E
doénebilen, birbirine
percinli cubuklara, F
Fy, Fy, Fs, Fy, Fg kuv-
vetleri sekildeki gibi
uygulaniyor.

Bu kuvvetlerden hangilerinin O noktasina gore, tork-
larinin yonii sayfa diizlemine dik ve disari dogrudur?
A) Yalniz F, B) Yalniz F

D)F,veF,

C) Yalniz F,
E)F;veFy

e

Agirligi ihmal edilen sekildeki cubuk agirliklart 30N ve
90N olan cisimlerle yatay konumda dengededir.

30N

Buna gore, destegin ¢cubuga gosterdigi tepki kuvveti
kac N dur?

A) 30 B) 60 C) 90 D) 80 E) 120

Girig Yayinlan - AYT Fizik n
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OZETIN OZETI UNITE 3: BASIT MAKINELER

BASIT MAKINELER

Gunlik hayatta is yapma kolayhgi saglayan araclara basit makine denir. Basit makineler isin yapilmasi icin gereken enerji-
den kazang saglamaz. Basit makineler genellikle kuvvetten kazang ya da yoldan kazang saglamak icin yapilan araclardir.

Kaldwrac Sabit Makara
Bir destek nok- lF 0 m Merkezinden gecen sabit bir eksen
tasi  dzerinde | X | etrafinda dénen ve yika tasiyan ip
hareket edebi- A i i B ile birlikte Gteleme hareketi yapma- 0 FG
len sistemlere yan makaralara sabit makara denir. B
kaldirac denir. F - |AO|= G|BO| Kuvvetten kazang ya da kayip sagla- F
F maz. Kuvvetin yonina degistirerek is
T m kolayhg saglar.
id . IO
A B i 2
F-|AO| = G|BO| Hareketli Makara
= Etrafina sarilmis ip araciligi
G ile donerek yikle birlikte ote- F
= Merkezinden gecen eksen F leme hareketi yapan maka- ” Fo 6
etrafinda  dénebilen bir R rayla olusturulan  sisteme 2
silindic ve silindirin mer- )))))))))))) hareketli makara denir. Kuv-
kezine bagh bir kol ile 6 vetten kazang saglar.
izerine sarili halattan olu- »» 1ki ya da daha fazla makaranin farkl sekillerde
san basit makineye cikrik baglanmasi ile elde edilen sisteme palanga denir.
denir. Kapt kolu, ganahtar F-R=G-r »» Makara agirlig 6nemsizdir.
bu sisteme ornektir.
Egik Diizlem Vida
= Bir diizlemin bir kenari- = Bir egik dizlemin silindir d
nin alcak, diger kenarinin ya da konik cisim dzerine R
ytksek bir yere birakil- sarilmasiyla elde edilen J-——, a: Vida adimi
masiyla elde edilen sis- sistemlere vida denir. T F27nr=G-a

teme egik dizlem denir.

F=06-sina=G -

Disti cark
= Bir merkez etrafinda donebilen ve cevresinde dislerin siralandigi disk
seklindeki basit makinelere disli cark denir.

= Bir merkez etrafinda donebilen ve etrafina kayis sarilabilen disk sek-
lindeki sistemlere kasnak denir.

Tur sayilart  n
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UNITE 3: BASIT MAKINELER

TEST 1 a0

1.

Yatay duzlemdeki bir tahtaya P agirlikli, R yaricapli vida
monte edilmek isteniyor. Vida elle monte edildiginde
uygulanan kuvvet 2F olurken, OR vyaricapl tornavida
kullanildiginda F oluyor.

Buna gore;

I.  Kuvvet kolunu buyltmek, uygulanan kuvveti distr-
mustar.

Il. Tornavida kullanilarak kuvvet kazanci saglanmistir.
lll. Tornavida sayesinde isten kazan¢ saglanmistir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
B) Yalniz Il

E) I, 1l velll

A) Yalniz | C)lvell

D) Il ve I

Ogretmen 6grencilerinden basit makinelerde kuvvet
kazanci olan durumlari arastirma édevi olarak veriyor.

& 7] |

F
L “\
F &
M E | A
Ahmet
Ali Ayse (Cubuk agirliksiz)

Ogrencilerden bazilan yukaridaki diizenekleri érnek
gosteriyor. Hangi 6grencinin verdigi 6rnek dogrudur?

A) Yalniz Ali B) Yalniz Ayse
D) Ali ve Ahmet

C) Yalniz Ahmet
E) Ali, Ahmet ve Ayse

Bir bahce kuyusunda bulunan cikrik mekanizma-
siyla ilgili olarak yapilan;

I. Cikrik kolunun tur sayisi artarsa kuvvet kazanci artar.

Il. Kuvvet kazanci c¢ikrik kolu ve kovanin bagli oldugu
silindirin yaricaplarina baglidir.

lll. Kovaya fazla su alinmasi bir turda aldigi yolu etkile-
mez.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II
D)lvell

C) Yalniz Il
E) llve lll

4. Sekildeki K — M diglileri 2N, L ve N diglileri N dis sayisina

sahiptir.

Kol F kuvveti ile n kez dondiruldigiinde;
I. P yukl “2nznr” kadar yukselir.

Il. R kol yaricapi artarsa tur sayisi azalir.

lll. P yuki 2nnr kadar asagiya iner.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)lvell

C) Yalniz Il
E) llve Ill

Sekildeki strtinmesiz sistem dengededir.

Makaralar agirliksiz olduguna gore, F degeri kac P’ye
esit olur?
1 2
A) — B) = C)1 D)2 E)4
) 2 ) > ) ) )

—
rK
T/
—
G T 1
P ¢ 2

Sekildeki K makarasi ok yoniinde 1 tur kaymadan

donerek ilerlediginde, P yiikiiniin hareket yonii ve mik-

tari icin agsagidakilerden hangisi sdylenebilir? (== 3)

A) 1 yoéniinde 4r B) 1 yoniinde 6r C) 2 yéniinde 2r
D) 2 yéninde 4r E) 2 yénlinde 8r

Girig Yayinlan - AYT Fizik ﬂ
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OZETIN OZETI UNITE 4: KUTLE VE AGIRLIK MERKEZI

1
)
)
)
'

KUTLE MERKEZI

' Bir cisme etki eden yer cekimi kuvvetine agirlik denir. Cismin tim agirhginin
i toplandigi noktaya agirlik merkezi denir. Cismin tim katlesinin toplandigi yere
i kitle merkezi denir. Dazgin bir cekim alaninda agirhk merkezi ile kitle merkezi
- ayni yerdedir. Ancak biiyak binalarin kiitle merkezi ile agirlk merkezi farklidir.
. Cunka g yer cekimi binanin yere yakin kismi ile dst noktasinda farkhdir.

} Kitle merkezi
I %’Aglrhk merkezi

g!bﬂyﬂk =;||Il|

Agirlik merkezi

L

~

i o |
i y -0 x= SeMrXeM; |
: b my+m, |
| F—+-02 i
; y2| | C|> y= Yi-M+Y2-My ;
] _J.__l__]___)x m1+m2 i
i % i
g Bazi Geometrik Sekle Sahip Cisimlerin Kiitle Merkezi i

L. Turdes tel ve cubugun kutle merkezi orta noktasidir.

172 172

Kutle Merkezi
Katle Merkezi

Biig Ucgen levhanin kitle merkezi kenarortaylarin kesim '

noktasidir.
~ 7

V SN
# N /

A8,

\

;

| e 297, Katle Merkez |
: TN atle Merkezi :
s i |
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UNITE 4: KUTLE VE AGIRLIK MERKEZI

1.

I.  Agirlik, gezegenin cisme uyguladigi cekim kuvvetidir.

Il. Bir cismin kutle merkezi ile agirlik merkezi ayni yer
olmayabilir.

lll. Yuksek binalarin agirlik merkezi, kitle merkezinden
daha asagidadir.

Yukaridaki yargilardan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il
D) Il ve Il

C) Yalniz Il
E) I, 1l velll

m kutleli 6zdes K ve L cisimlerinden K, r yaricapl Din-
ya'nin ylzeyinde, L ise ylzeyden r kadar uzaktadir.

K ve L'nin ortak kiitle merkezinin diinyanin merkezine
uzakligi x, ortak agirlik merkezinin diinyanin merkezine
uzakligi y'dir.

Buna gére,l orani kactir?
y

15
A) 3 B) C)1 D)

Ao
o |©

1
E) L
)4

P agirlikli esit bélmeli tiirdes cubugda sekildeki gibi P, 3P
ve 4P agirlikli cisimler asiimistir.

L M N R S

| |

4P| [Pl 3P|
Buna gore, cubuk nereden asilirsa sekildeki gibi
yatay dengede kalir?

A)L B) M C)N D) R E) S

--—Yatay

ipe bagl ve agirhg P olan esit bélmeli bir cubuk, agir-
liklari P olan cisimlerle sekildeki gibi yatay olarak den-
gededir.

Buna gore, cubugun agirlik merkezi nerededir?

A) K B)L c)o D)M E)N
r K L M N P
H‘ U R Yatay
'3 ! L L '
l S N S S DR L Yatay

Homojen ve turdes tellerin bikilerek birlestiriimesiyle
elde edilen bir kare, bir cubuk ve bir cemberden olusan
sistem sekildeki gibidir.

Buna gore, sistem nereden asilirsa sekildeki gibi
dengede kalir?

(Bélmeler esit aralikli, n=3)

A) K noktasi B) L noktasi C) L-M arasi
D) N noktasi E) N-P arasi

N
:Jﬁ %{')
-

Turdes telden yapiimig O,, O, ve O, merkezli cemberler
birlestirilerek sekildeki sistem olusturulmustur.

Buna gore, sistemin agirlik merkezi nerededir?
(Noktalar arasi uzakliklar esittir.)

A)K B)L-Marasi C)M D)M-Narasi E)N

Girig Yayinlan - AYT Fizik ﬂ



UNITE
BAGIL HAREKET
HAREKETLI BiR ORTAMDAKI

SABIT HIZLI CiSIMLERIN
BAGIL HAREKETI

SABIT HIZLI iKi CiSMIN
BiRBIRINE GORE HAREKETI
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OZETIN OZETI UNITE 5: BAGIL HAREKET

| SABIT HIZLI iKi CISMIN BIRBIRINE GORE HAREKETI !

= Bir hareketin farkl gézlem noktasina gére hareketi farkh algilanabilir.

- »» Yuriyen merdivendeki gozlemci kenarda duran kisiyi kendi hareket yonini zit yéninde gérar.

.= Otobiste oturan yolcu, otobiiste ayni hizla ayni yonde giden arabayr durur gérar.

=» Bir cismin gozlemciye gére hizina bagil hiz denir.

— —

vbogll = vg()zlenen - vg()zlemci

a K ———> v= 60 km/h

e Dogu

Q L ——>v=60km/h

Ali

Yer

Dogrusal bir yolda dogu yoninde hareket eden K ve L araclarinin yere gore hizlari 60 km/h’dir.
Yol kenarindaki Ali'ye gore araclar dogu yoninde 60 km/h hizla hareket eder.

'K ve L araclarinin birbirine gére hizlari sifir oldugundan K'daki gozlemci Lyi ve L'deki gozlemci K'daki gozlemciyi duruyor gorar.

R o o o .

é HAREKETLI BiR ORTAMDAKI SABIT HIZLI CISIMLERIN BASIL HAREKETI :

---------------- LTy TP PR R PR Y LR

Nehir Problemleri
Suya gére hiz: Gismin hizina akinti hizi eklenmemistir.

Yere gire hiz: Nehir kenarindan bakan gézlemcinin gorduga akinti hizi-
nin eklendigi hizdir.

Akinti ile ayni yonde hareket ederse
d= vy - t

Akinti ile ters yonde hareket ederse

d=|v-va| t,

i Karsiya gecme siresini yizicinan akintiya dik hizi belirler.

' Akinti hizinin bir etkisi yoktur.
d=v-t

gecme

[KL| =x suruklenmeyi akinti hizi belirler.
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UNITE 5: BAGIL HAREKET

Kuzey

-»

Ban«—-ﬁ-@o
v

[

Giney

Yatay bir yolda sekildeki gibi 2v ve v hizlari ile hare-
ket eden K ve L araglarindan K’dan bakan gézlemci
L aracini nasil goriir?

A) V3v ile Kuzey yoniinde

B) v3v ile Dogu yéniinde

C) 5v ile Dogu yéniinde

D) 5V ile Bati yéniinde

E) V3v ile Giiney yoniinde

Yere gére sirasiyla v,, v, , v,, sabit hizlariyla hareket eden
K, L, M araclarindan Lnin K'ya gére hizi v'dir.

Buna gore M’nin K’ye gore hizi kacg v olur?
(Bélmeler esir aralikhdir.)

A)2v.  B)3v  C)4v  D)5V2v E) 5v

AKinti hizinin her yerinde esit ve sabit oldugu nehrin
O noktasindan suya gore v hiziyla giren yiziicii karsi
kiylya nereden cikar?

(Bélmeler esit araliktadir.)

A)K B)L C)M D)L-Marasti E)M-N arasi

Yatay bir yolda ilerleyen K, L ve M araclarindan K ve
M’nin hizlari esit ve 2v'dir.

Araclar belirtilen konumlardan ayni anda gectikten
t siire sonra yan yana geldigine gére K’dan bakan
go6zlemci Lyi hangi hizda gorur?

A)v B) 2v C)3v D) 4v E) 5v

Yere gore 20 m/s hizla glineye gitmekte olan bir araba ile
ayni dogrultuda 5 m/s hizla kuzeye gitmekte olan tren-
deki bir cocuk trene gére 10 m/s hiz ile trenin arka tara-
fina hareket etmektedir.

Trenin icindeki cocuk arabayi hangi hizla nereye gidi-
yormus gibi gorir?

A) 5 m/s kuzeye

B) 5 m/s ile glineye

C) 15 m/s kuzeye

D) 15 m/s ile glineye

Giris Yayinlarn - AYT Fizik m
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OZETIN OZETI UNITE 6: YERYUZUNDE HAREKET

YERYUZUNDE HAREKET
Serbest Dusme Yukaridan Asagiya Atis
h, v=0 tsirede alinan yol v : Vo= 0t strede kazandigi hiz
—+;t h=1 gt? 0{ v=v,+gt
3h,~ : hi t stirede aldigi yol
v 2t t stire sonunda hizi I 1 .2
19y | h=vot+ - gt
5h1_3t v=gt .t :
¥ 3y v2=29h v v2=v02+29h
Asagidan Yukariya Atis Hava Direnci
t cikis  Atildiktan t sire sonraki hiz v = v, - gt ®v=0 F, = mg anda cisim v, hizla sabit
' I’;\1 0 HlZIﬂnlrl hsl h k t I"mt
| 11 tsire sonra yerden yuksekligi tF, jZidggrexet yggar.
1! '
h:;: | h=vot- 1 gt Yng  Fi=Kad
m:ox:v i E : v limit | K= sabit
10 V= vy’ - 2gh ) sabithizli A = Hareket dogrultusuna dik en
Cikabilecegi maksimum yukseklik h, = Vzi harektg buyuk kesit alan
g v=Hiz
. 2v,
Havada kalma stresit, = —
9
Yatay Atis Egik Atis
-0 eemmTTs
: Y. [ Sabit hizlh hareket
: "\ Serbest diisme Yoy o
i \ Yo .
: ‘. VQ& ___________________________ L
SEE—
X vV Yatayda sabit hizla hareket
Y
Yatayda; t siire sonunda hizi v = v, Dikeyde asagidan yukariya atis hareketi
2y
t strede aldigi yol x = vt s = TOY
Dikeyde: t siire sonunda hizi v, = gt 2
t sirede aldigi yol h = % gtz hmox = %
2
t stre sonunda toplam hizi v = wl +vy2 Yo sin 2t

xmenzil -

t strede aldigi yol x = vt
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UNITE 6: YERYUZUNDE HAREKET

1 K 5
L v

A

M, v

Sekildeki gibi K noktasindan serbest diismeye bira-
kilan bir cisim |KL| yolunu t,, |[KM| yolunu t, siirede

t h
almaktadr. -1 — 2 olduguna gére — orani nedir?
t, 3 h,
(g=10 m/sz)
4 4 2 4 3
A2 B) 2 C) < D)4 E)2
) 9 ) 5 ) 3 ) 7 ) 5

2. Hava direncinin oldugu ortamda asagi diisey atilan
cismin yere ¢carpma hizi;

I.  Cismin kitlesine

Il. Cismin sekline

Ill. Atildigi anda yere olan yukseklige

niceliklerinden hangilerine baghdir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve lll

C) Yalniz 11l
E) I, Il ve lll

3. v(m/s)

t(s)

h yuksekliginden diisey yukari atilan bir cismin hiz —
zaman grafigi sekildeki gibidir.

Buna gore, h yuksekligi ka¢c metredir?
(@ =10 m/s?)
A) 15 B) 20 C)25 D) 35 E) 45

h yiiksekliginden cisim v, hiziyla yatay olarak ati-
liyor. Cisim 5s havada kalip yere dusgliyor. Cismin
atildig1 yiikseklik ve yatayda aldigi yol esit h=x oldu-
guna gore v, hizi kac m/s’dir?

(g= 10 m/s?)
A) 10 B) 20 C)25 D) 30 E) 50

Yerytziinde egik olarak atilan bir cismin yoriingesi sekil-
deki gibidir.

Bu deney Ay’da yapilsaydi;

I. Maksimum yukseklik (h

max)

Il. Menzil uzakhgi (X o)
Ill. Maksimum potansiyel enerji

IV. Maksimum kinetik enerji
niceliklerinden hangileri artardi?

(Surtinmeler 6nemsizdir.)

Alvell B) Il ve III
D)1, Il ve Il

C)lvell
E) I, 1l ve IV
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7 UNITE DUZGUN GEMBERSEL
e

CEMBERSEL HAREKET

HAREKET

DONEREK OTELEME
HAREKETI

ACISAL MOMENTUM
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OZETIN OZETi

UNITE 7: GEMBERSEL HAREKET

| DUzGUN CEMBERSEL HAREKET ?

Periyot: 1 tam tur dénmeden gecen siire

Frekans: 1 saniyede atilan tur sayisi

Actsal Siirat (w): w:zT7t = 2nf

Cizgisel Siiret (v): v=$ = 27trf v=w.r

V2 2
Merkezcil lvme (@): a=__ = w'r
r

2
Merkezcit Kuvvet (F): F = ma = mY_—mw?r
r

Guvenli viraj dénme icin gerekli hiz v=+/krg

k: sirtunme katsayisi  r: viraj yaricapi

-

Egimli surtanmesiz virajda donme

N
J/\-
_____ &
y oL
tan o = F ZF—V;

:j DONEREK OTELEME HAREKETI

Oteleme Hareketi: Bir cismin bir yerden baska bir yere
yaptigi kayma hareketine dteleme hareketi denir.

Kaydiraktan kayma, masanin siriklenmesi, yiriyen bir
adam, ucan bir kus vb. &teleme hareketine érnek olarak
verilebilir.

Donme Hareketi: Cembersel yoringede yapilan harekete
donme hareketi denir.

Dinyanin kendi ekseni ve Gines etrafindaki hareketi,
bisiklet tekerinin hareketi, carkifelek aletinin hareketi vb.
donme hareketine érnek olarak verilebilir.

Eylemsizlik Momenti
=» Donme hareketi yapan bir cismin dénme eylemsizligine
eylemsizlik momenti denir.

= Eylemsizlik momenti;

=> Cismin geometrik sekline ve donme ekseninin yerine
baglidir.

=> Gismin kutlesine ve katle dagilimina baghdir.

= Cismin kitlesinin dénme eksenine olan uzakhgina
bagldir.

=> Cismin kiitlesi ve donme eksenine olan uzakhginin
karesi ile eylemsizlik momenti dogru orantilidir.

i Dénme ve Donerek Oteleme Hareketi Yapan Cismin Kinetik Enerjisinin Bagli Oldugu Degiskenler I

Donme ve dénerek teleme hareketi yapan cismin kinetik enerjisi cismin eylemsizlik momenti ve acisal hizinin karesi ile

dogru orantilidir.

ACISAL MOMENTUM

Bir cismin cizgisel momentum vektéri ile yaricap vektorinin carpimina acisal momentum denir. "L harfi ile gosterilir.

Birimi SI'da kg . m? / sdir.

Bir cismin tizerine etki eden net dis tork sifir ise cismin acisal momentumu korunur.

Acisal momentumun yéni sag el kurali ile bulunur. Dort parmak cizgisel momentumun yonini, bas parmak agisal momen-

tumun ydniini gosterir.
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UNITE 7: GEMBERSEL HAREKET

m ve 2m kutleli K ve L cisimleri rg ve r; yaricapl yériinge-
lerde esit periyotlu diizgiin dairesel hareket yapmaktadir.

Cisimlerin hizlan arasinda v, = 2v, iliskisi olduguna
gore cisimlere etki eden merkezcil kuvvetlerin orani

FK
— kactir?
= kag

L
AL B) L c)1 D)4 E)8
4 8
2r K o' L

Sekildeki 2r ve r yaricapl yoriingelerde diizgiin dai-
resel hareket yapan K ve L cisimlerinin kutleleri ve
acisal hizlari esit olduguna gore;

I. Cisimlerin frekanslari esittir.

Il. K’nin periyodu L'den buyuktar.

Ill. K’'nin merkezcil ivmesi Lden buyaktar.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)l velll E) I, 1lvell

C)lvell

’ - \
I/ g N \\
/ AY
'K - r .o \ \
1 T 1 |
\ \ r_ / !
\ \ r . ]
\ Sea” ’
N 7/
~ 7
~ r e
~ . _-

<= -

Es merkezli r ve 2r yari ¢apli yériingelerde dizgiin daire-
sel hareket yapan K ve L cisimlerinin periyotlari 6 saniye
ve 4 saniyedir.

K ve L cisimleri sekildeki konumdan belirtilen yonde
gectikten 21s sonra konumlari nasil olur?

1
N PR I /TN
[ A | [ | (A AR |
‘__\__T__'—— T__l__?__‘__ __\__T__I__“
\ \‘I‘/ 7/ \ A / ! \ \~.‘/ /
\ i ’ \ ’ \ ’
o~ ~_ L~ S_ -
D) L7 TN E) 7T
te L4 L N
L N Y \ ! A RN \
--|-7.|< -1 l”r’?’
VN2 Nl
\ | ’ \ 1 ’
\\I‘/ \\I—/
\'
R
3m
’
/
’
/
er,
’
/ v,
’
/
04 " 2m
\
\
2r ﬁ%
m

O noktasi etrafinda diizglin dairesel hareket yapan m,
2m, 3m kutleli K, L, M cisimlerine etki eden merkezcil
kuvvetler esittir.

Cisimler 6r, 4r, 2r yaricapl yoriingelerde v,, v,, v, ¢iz-
gisel hizlari ile dolanmaktadir. Bu hizlar arasindaki

iliski nasildir?
A v,>v,>v, B)vy>v,>v, C)v,=v,=vV,

D)v,=v,>v,
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OZETIN OZETI UNITE 8: BASIT HARMONIK HAREKET

BASIT HARMONIK HAREKET
Surtanmenin ihmal edildigi bir ortamda denge konumundan esit uzakliktaki iki nokta arasinda gidip gelen bir cismin yaptigi
periyodik harekete basit harmonik hareket denir.

=» Dusey duzlemde dizgin cembersel hareket yapan bir cismin, yatay ve disey eksendeki iz dusuminin yapmis oldugu
harekettir.

=» Cismin uygulamadan hareketsiz durdugu noktaya denge konumu veya denge noktasi denir.

LIRN

oo’y
m I
: : : LN
S e
K Denge konumu L Ko Ol

Denge noktasi

Periyot (T) : Basit harmonik ) ;
hareket yapan cismin hareke- KO ______ ELQ____bL
tinin bir salmm yapmasi icin 3 i

TM’,//'- QV\T/ 4 Frekans (f): 1 saniyede yapilan salinim sayisi TFf="1dir.

T/4N: /4 Py Uzanun (x) : Herhangi bir anda cismin denge konumuna
gereken sireye periyot denir. P Q/ | olan uzakhgidir.
Birimi saniyedir. i /41 T/4 i
oo o't
1/4 0 /4 Gentik (r): Maksimum uzanimdr.
Hiz: v=W IFZ _XZ Maksimum Hizi: v = = W.r fvme: a = w2 x Maksimum lvme: o, = wlr

K - L arasinda basit hormanik hareket yapan hareketli icin Yay sarkacinin periyodu T = 272 \/%

/4 /4
) i | T=Periyot
II(\_/V Q ~—_ 7 IF M
i ! ! K 0 L
V:O \/Vmax\_/v V=0
Hizlanir Yavaslar
Omax a=0

Basit sarkacin periyodu !
T=2mn |- 5 ‘
J :
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UNITE 8: BASIT HARMONIK HAREKET

-«

; + + + 1

K L (0] M N

Noktasal bir parcacik, sekildeki K ve N noktalari arasinda
24s periyotla basit harmonik hareket yapmaktadir.

Noktasal parcacik hareketlerinin bir aninda M nok-
tasindan ok yoniinde gectikten 15s sonra nereden
gecer?

(Noktalar arasi esit mesafelidir.)

A) K noktasindan
C) KL arasindan
E) OM arasindan

B) L noktasindan
D) OL arasindan

-

K 0 L

Noktasal bir cisim K-L noktalarin arasinda 16s periyotlu
basit hormanik hareket yapmaktadir.

Noktasal parcacigin L noktasindan gectikten sonraki
12 — 15s arasindaki hareket icin;

I. ivmesi azalmaktadir.
Il. ivmesi artmaktadir.
Ill. Hizi artmaktadir.
yargilardan hangileri dogrudur?
(Noktalar arasi mesafeler esittir.)
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvelll

C) Yalniz lll
E) Il velll

K o L
K — L noktalari arasinda basit hormanik hareket yapan bir
cismin maksimum genligi 40 cm’dir.

Cismin O noktasindaki hizi 8m/s olduguna gore,
periyodu kacg s’dir?

(=3 alniz.)

A)0O6  B)05 C)04 D)03  E)0,2

K — N noktalari arasinda basit harmonik hareket yapan
bir cismin K noktasindaki ivmesi a;, M noktasindaki
ivmesi a,’dir.

. a
Buna gore —1 orani kactir?

a
2
(Noktalar arasi mesafeler esittir.)
1 1
A) 4 B) 2 C)1 D) — E) —
) ) ) ) > ) 4

Basit harmonik hareket yapan bir cismin hizi igin;
|. Degiskendir, denge durumundan uzaklastik¢ca azalir.

Il. Degiskendir, denge durumundan gecerken maksi-
mumdur.

Ill. Daima sabittir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell
D) Il ve lll

C) Yalniz llI
E)IL, 1lvelll

o

m kuatleli bir cisim strtinmesiz egik dizlem Gzerindeki
yay sarkacina bagli olarak basit harmonik hareket yap-
maktadir.

Periyodu T olan yay sarkacinin, egik dizlemdeki a
acisi azaltilirsa;

I. Genligi artar.
II. T artar.

lll. f degismez.
niceliklerinden hangileri dogru olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz llI
D)lvell E) I ve lll
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KEPLER KANUNU

‘ IKEPLER KANUNLARI

9 UNITE
» | GENEL GEKiM - KUTLE GEKIM KUVVETI ‘
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OZETIN OZETI UNITE 9: GENEL GEKIM - KEPLER KANUNLARI

? KUTLE CEKIM KUVVETI |

' Genel Cekim
| (m " ()
Gmm,
 Katleleri m; ve m,, aralarinda d uzakhik bulunan iki kiitlenin bir birine uyguladigi cekim kuvveti F= ;
i d
' Bir Gezegenin Cekim lvmesi
. _Gm
9= — 2d.-
L N2d-9/9
g T d g\ 4
| Bir gezegenin cekim ivmesi; 97
1= Yeryuzinden disa dogru uzaklastikca cekim alani uzakhgin karesi ile ters orantili azalir.
= Yeryuzinden merkeze yaklastikca cekim alani, merkeze olan uzaklik ile dogru orantili azalir.
] KEPLER KANUNLARI ]
1 - T T T =S ~ _ Vmin Oezegen
! Vmex 5 --=---- - ]

' Gezegenler, merkezin birinde Gines bulunan elips yéringede dolasirlar.

' Gezegen Gunesten uzaklasinca hizi azalir, yaklasinca artar.

DT N S R
AL K=~
- ~
i , \%“"”a N
/ < 2
i At| A1 9 o A IAt
| \ % S 2 /,
1 N / "\ 7
~ -
~ -
] L\\ ________ _ -

- Yaricap vektéri esit zamanda esit alan tarar.

§A1:A2

I11. Gunes cevresinde dolanan gezegenlerin Giines cevresindeki dolanma periyotlarinin karesinin, ortalama yaricaplarinin kiipiine |
" orani sabittir. ‘

Tum gezegenlerin giines cevresindeki hareketlerinde

, R +R
R3 — sabit R it T = Periyot
7 Z |
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UNITE 9: GENEL QEKIM - KEPLER KANUNLARI

TEST 1 B

.-~ Uydu

Diinya cevresinde dairesel yoriingede dolanan uydu-
nun frekansi sabitler cinsinden asagidakilerden han-
gisine esittir?

(G=Genel ¢cekim sabiti)
A) - [GMm B) - [CM C) 2 MM
2n\ 2n\ r

D) 2 _[CM E)2n / r
r* GMm

o
¢

__»///

Ginesin etrafinda sekildeki gibi dolagan Diinya'nin
K noktasindan L noktasina gelirken dolanma kine-
tik enerjisi E, ve cekim potansiyel enerjisi E, nasil
degisir? (R, > R,)

= Ep
A) Artar Artar
B) Artar Azalir
C) Artar Degismez
D) Azalir Artar
E) Degismez Artar

3. Dunya’nin Gunes etrafinda r yaricapli yéringede 12
Ay'da dolandigi bilinmektedir.

Giines'ten r/4 kadar uzaklikta Giines etrafinda dola-
nan gok cisminin dolanim siiresi ka¢ ay olur?

A)9 B) 6 C)4 D)3 E)1,5

4. M kiitleli bir gezegenin cevresinde r yaricapl yoriin-

gede dolanan uydunun yériinge yaricapi 3r’ye cik-
saydi cekim potansiyel enerjisi ne kadar degisir?

(G: Genel cekim sabiti)
A) ~GMm
3r

5. Diinya etrafinda v cizgisel hiziyla r yaricapl yorin-

gede dolanan uydunun v, r, G (genel ¢cekim sabiti)
biliniyorsa;

I. Uydunun kinetik enerjisi

II. Uydunun m katlesi

Ill. Uydunun merkezcil ivmesi
niceliklerinden hangileri hesaplanabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)lvell E) I ve lll
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OZETIN OZETi

UNITE 10: ITME VE GIiZGISEL MOMENTUM

ITME VE CIZGISEL MOMENTUM

Momentum: Hareket halinde m katleli cismin momentumu

P=m-v bagintisi ile bulunur.

= Hiz
m = Kitle
P’ momentum vektorel bayukluktar.

[eme: Bir cisme F kuvveti At siire uygulanirsa olusan itme (I)

I=F-At bagintisi ile bulunur.

—

(D) itme vektoreldir.

Carpismalar: Momentum korunumunun kolayca uyqulandigi etkilesimlerin basinda carpismalar gelir.

L. Esnek carpismalar

a) Momentum korunur.

v1ve V2 ise m1 V1+ m2 V2 = m1 v1+m v

272
b) Enerji korunur.
7™M Y +§m2 Yy =g MY + 7 M Y

2. Esnek olmayan carpisma

a. Momentum korunur.

Carpisan m, ve m, kitleli cisimlerin garpisma éncesi hizlari v;, v, garpisma sonrasi hizlar,

M

Q

—

_ ' '

— — —_

Bu tir sorulari cozerken asagidaki iki denklem ortak cozilar.

Carpisma tek boyutta oldugu icin vektorel islemler kolaylasir. Yonlerden biri (+) alinirsa diger yon ) alinmalidir.
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UNITE 10: ITME VE GiZGISEL MOMENTUM

1 Hiz
A
BV e . L
2l R I K
0 } » Zaman

2m ve m kutleli K ve L cisimlerine ait hiz zaman grafigi
sekildeki gibidir.

Cisimlere t sire uygulanan itmeler I ve I, olduguna
gore X orani nedir?

L

1 3 4
A) 2 B) — C)1 D) = E) —
) ) > ) ) 4 ) 3

2, 10 m/s

m=1kg
Qv:m m/s d
45° 0\ A 45°

I Yer

Kutlesi 1 kg olan bir cisim yatay zemine carparak sekil-
deki gibi hareket ediyor.

Cismin hizinin biyiikligi degismedigine gore, zemi-
nin cisme uyguladigi itmenin biyiikligu kac¢ N.s’dir?

(sin45 = Q cos 45 = Q)
2 2
A)20 B)20J/2 C)10¥2 D)10 E)52

BN Giris Yayinlan - AT Fizik

3. ]
m1
Durgun haldeki sarkaca v hiziyla giren mermi sarkacin
icinde kaliyor. Sarkag sekildeki h ytiksekligine cikiyor.
h yiiksekligini arttirmak icin asagidaki islemlerden
hangisi yapilmalidir? (g yercekimi evmesi)
A) m, sarkacin kutlesi arttiriimali.
B) £ ip uzunlugu arttiriimali.
C) v mermi hizi azaltiimali.
D) m, mermi katlesi azaltiimali.
E) g yercekimi ivmesi azaltiimali.
4. 6 m/s /) 1kg
,\60
v,= 5m/s
X€-- 3 kg - > HX
[ ] O

[ ]
Dogrusal ve surtiinmesiz bir yolda 3 kg kutleli bir araba
+x yonuinde 5m/s hizla gitmektedir. 1 kg kutleli cisim 6m/s
hizla sekildeki gibi carpip yapisiyor.

Bu andan itibaren arabanin hareketi icin ne sdylene-

bilir? ( cos 60 = % sin 60 = 23)

2
A) 33 m/s ile —x yéniinde gider.
B) 3 m/s ile +x yénlinde gider.
C) 3V3 ile +x yéniinde gider.
D) 3 m/s ile —x yéniinde gider.

E) 4,5 m/s ile +x yéninde gider.
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ELEKTRIKKSEL POTANSIYEL
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OZETIN OZETI

ELEKTRIKSEL KUVVET VE ELEKTRIKSEL ALAN - ELEKTRIKSEL POTANSIYEL

+ g,=+
--------------------- o—

Cq} d E

= +=gq,

O‘ ---------- a ----- '4TO

Noktasal bir Q yukinin d kadar uzaktaki bir noktada
yarattigi elektriksel alan, o noktada varsayilan birim pozi-
tif yuke (q, = +1) uygulanan kuvvettir.

& 9

Elektriksel alan vektorel bir buyukluktar.

Elektrik alan birimi
E— F_ Newton (N)

% ~ Coulomb ©)

Diizgiin Elektrik Alanda Yiike Etkiyen
Elektriksel Kuvvet

*q R F-qE

—F E

Fe—-o

9

L 2 A

Elektrik Alan Cizgileri

e

Elektrik alan cizgilerinin sayisi alan siddeti ile dogru oran-
tildir.

=

Elektrik alan cizgileri birbirini kesmez

Yiiklii iterken Kiirenin Alant

K uzaklk

ki
Kire yuzeyinde elektrik alan E = —g
r

Kiire icinde elektrik alan sifirdir.

Aralarinda d uzaklik bulunan g, ve q, yuklerinin olusturdugu
sistemin elektriksel potansiyel enerjisi

E=khh
g

Yukler ayni isaretli ise Epnin buyuklagi d ile ters orantilidir.
Yukler zit isaretli ise Epnin buyuklugu d ile dogru orantilidir.

Elektriksel Potansiyel
+q +q,
Kk 4L

»» Aralarinda d kadar uzaklik bulunan K ve L noktalarindaki
ayni isaretli yukleri birbirine yaklastirmak icin elektriksel
kuvvetlere karsi is yapmak gerekir.

=» Yapilan bu is sistemde potansiyel enerji olarak depolanir.

»» +q, yiki sabit tutularak +q, yuko serbest birakilirsa
yikler birbirini iter ve yike etki eden kuvvet sonsuzda
sifir olur.

=» Yukin hareketine ait olan ustteki grafigin altinda kalan
alan elektriksel kuvvetin yaptigi isi dolayisiyla potansiyel
enerjiyi verir.

116 Girig Yaywnlan - AYT Fizik
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TEST 1 UNITE 11: ELEKTRIKSEL KUWET VE ELEKTRIK ALAN - ELEKTRIKSEL POTANSIYEL

1. 4. K

Yukla K ve L kuresel cisimleri arasinda olusan elektrik
alan kuvvet cizgileri sekildeki gibi modellenmistir. Sekildeki q, yukinin L noktasinda olusturdugu elektrik
alanin siddeti E, zit isaretli q, ve g, yiklerinin bu noktada
olusturduklari bileske elektrik alanin siddeti ise 3E dir.

\

ay

3030

Buna gore, K ve L cisimlerinin elektrik yiikleri han-
gisi gibi olabilir?
Buna gore, K noktasindaki bileske elektrik alanin

A K L siddeti kac E dir?
+q -q
1 3 V2 J3

B) q +q A) 3 B) > C) > D) . E)2/3

C) +2q -3q

D) +2q -q

E) -q +29
2 -q +q

""" A S

Yikleri —q ve +q olan cisimler bir dogru tizerine sekildeki
gibi sabitlenmistir.

Yiiklerin K noktasinda olusturdugu bileske elektrik
alan E ise L noktasindaki bileske elektrik alan kag
E dir? (Noktalar arasi esit mesafedir.)

A) -% B) -% c)1 D)2 E)3

——————————————————

&GO~

5. Elektrik alan cizgileri ile ilgili olarak;
Yalitkan esit bélmeli dizlemde q, ve g, yukiniin O nok- I. - Y6nleri her zaman (+) ylkten (-) ytke dogrudur.
tasinda olusturduklari bileske elektrik alan E sekildeki Il. Alan cizgileri birbirlerini kesmezler.

gibidir. IIl. Elektrik alan skaler bir buytklaktar.

. d4
Buna gore, g, oram kagtir? verilenlerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
A) 1 B) % C) % D) -1 E)-1

2 D) I ve lll E) Il ve Ill
BB Giris Yaynlan - AT Fizik
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OZETIN OZETi

UNITE 12: DUZGUN ELEKTRIK ALAN VE SIGA

DUZGUN ELEKTRIK ALAN VE SI&A

Paralel levhalar arasindaki elektrik

AE Levhalar arasindaki maddenin dielektrik sabiti
A: Levhalardan birinin yizey alani

d: Levhalar arasi uzakhk
» + =

4 _  Pile bagh kondansatérlerde depolama yik
o l_ ( ), C = ﬂ'dil‘.
ﬂ/ i v

* g
tanae=4=cC
q Vv
2
— > Alan=1 qV=1CV2=lq_=E
4 2 2 246
m Vv

Kondansatérde depolanan yik potansiyel grafigi sekildeki
gibidir.

Grafigin egim sigay: verir.

Grafigin altinda kalan kondansatérlerde depolanan elekt-
riksel enerjiyi verir.

= Uretece bagh bir sigacin levhalari ara-

sindaki d uzakhgi iki katina ¢ikarilirsa

Elektriksel gecirgenligi azalir.

Levhalar arasindaki potansiyel fark
degismez.

W

Levhalarda depolanan yiik yariya duser

+ - + -
: " dlan duzgandar. N -+ levhadan serbest birakilan q yikla
. - v + _ parcacigin karsi levhaya hareketinde
; E=3
- + - - - A - e
- +q Yapilan is = Kinetik enerji degisimi
: : »>—{~ V: levhalar arasindaki potansiyel fark o B P g
+ + In°=0 | W= AEK
d: levhalar arasindaki uzakhk
v j v J qV = AEK
|_ Levhalar arsindaki tiim noktalarda |_
= elektrik alan degerleri esittir. (|
Kondansatorler d Yukla ancak dretece bagl olmayan sigacin
Sabit potansiyel altinda yuk biriktiren § § [T levhalar arasi uzaklik 2 katina gikarilirsa,
diizeneklere kondansatér denir. 1. Sigacin sigasi yariya diser
Kondansatérin sigasi, C = g A 2. Levhalarda depolanan yik degismez
Kl +q - 3.Levhalar arasindaki elektrik alan
degismez

4. Levhalar arasindaki potansiyel fark iki katina cikar

Yukla ancak dretece bagh olmayan sigacin levhalar arasin-
daki yalitkanin dielektrik katsayisi (80) artirilirsa,

1. Siga artar
2. Elektrik alan zayiflar

3. Potansiyel fark azalr

Swgaclarin Baglanmast
1. Seri Baglama

Czq
=

,v o l=tyl
| c. C G

€

G

-

a) q, = q, = q sistem

BV =V,+V,

2. Paralel Baglama
G

1
I V=V, =V
C q 1 2

ZHqZ

q sistem = q, + q,

V Ce, =G+ G,
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UNITE 12: DUZGUN ELEKTRIK ALAN VE SIGA

y<—d—>pue«—2d——>

+

+
» L Me 4+

+
+

PR

Paralel levhalar potansiyel farklari 2¢ ve € olan Ureteceler
kullanilarak sekildeki gibi ytklenmistir.

+

+ K

ll:lllJ

+

Levhalar tizerindeki K, L ve M noktalarindaki elektrik
alan buyuklukleri E, E , E,, ile o noktalardaki potan-
siyeller V,, V , ve V, arasindaki iligki hangi sece-
nekte dogru verilmistir?

A)EK>EL>EM B)EK=EL>EM
V=V >Vy V>V >Vy
C)E <E_=E,, D)E, > E_=E,,
V>V, =V, V=V, <V,
E)E -E, <E,
V<V =V,

O A A Y
[ ]
1
H
|
1
!
!
!
:
!
i
!
<

e

€
Yatay duzlemdeki d aralikli yukli paralel levhalardan K
levhasindan serbest birakilan +q yukla cisim hizlanarak
L levhasina V hiziyla carpiyor.

Uretec gerilimi € artinlhp levhalar arasindaki mesafe
d azaltilirsa;

I. Levhalar arasindaki elektrik alan artar.

Il. YUklt parcacigin L levhasina carpma hiz azalir.

Il. YUklU parcacigin ivmesi artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) lvell

D) Ilve 1l

C)lvell
E)I llvelll

Yikleri sirasiyla +q, +2q ve —q olan ézdes K, L ve M ilet-
ken kireleri yuklu levhalarin arasina yalitkan iplerle sekil-
deki gibi asiimistir.

iplerde olusan gerilme kuvvetleri T, T,, ve T, ara-
sindaki iliski nedir?

(Kurelerin birbirine etkisi ihmal ediliyor.)

A Te>T >Ty B)T, >Te=Ty
C)T=T, >Ty D)Ty>T>T,
E)Ty>T, > Tk
K E, L M E, N
§ ——>— + >
+ +
L | ——
+ +
— —

%[f

Paralel iletken levhalar sekildeki gibi yuklenmistir. K ve L
levhalari arasindaki elektrik alan blyukluga E,, M ve N
levhalari arasindaki ise E, dir.

Her iki sistemde levhalar arasindaki uzaklik artiri-
lirsa E, ve E, ilk duruma gore nasil degisir?

E, E,
A) Degismez Degismez
B) Azalir Degismez
C) Artar Azalir
D) Azalir Artar
E) Degismez Artar

Girig Yayinlan - AYT Fizik m
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OZETIN OZETI UNITE 13: MANYETIZMA VE ELEKTROMANYETIK iINDUKLENME

MANYETiZMA VE ELEKTROMANYETIK INDUKLENME

B
O 2 U %)
Sayfa dizlemine dik | Sayfa diizleminden iceri .
Akim tasiyan telin cevresinde olusan manyetik alan yoni @

sag el kurali ile bulunur.

Manyetik alanin bayakluga Manyetik alanin yoni sag el kurali ile bulunur.

B =k i- Akim siddeti Bobinin icindeki manyetik akim dizgindir ve
d ' .
B= k@ L bobini uzunlugu N sarim sayisi
d: Uzaklik k:107 TM
A Manyetik Kuvvet
AT i F
T ®
g SNaN B
LA vy
A‘ * ‘\ ® 17 /l l‘
\\ ' \\( -7 ’/ /‘
SO T -4 - - e
.-k Dizgin bir manyetik alan icindeki akim gecen tele etkiyen
Sayfa duzleminde dik ice dogru olan akim, sayfa duzle- manyetik kuvvet
minde sekilde gorildugi gibi halkalar seklinde manyetik alan F=Bi¢ ¢ telin uzunlugu
olusturur.

Manyetik alan cizgileri akimdan uzaklastikca seyreklesir. @syetik kuvvetin yon sag el kurali e bukinur.

SI birim sisteminde manyetik alan birimi

/i
¢/ f .
Tesla—  Newton _ weber /ét/ B F=Bilsina
amper.metre  (metre)?

Akim Taswan Bir Cemberin Manyetik Alant W1 od T F=kZth o

d

Dazgun bir B manyetik alanda kenarlari a ve b olan dik-
dortgen tel cerceveye etkiyen tork,

i — A = a.b (dikdértgenin alani)
® (Tork) = BiA

Dizgin manyetik alana gore q yukla v hizli parcaciga etki
eden kuvvet

F=qvB
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o TEST 1

UNITE 13: MANYETIZMA VE ELEKTROMANYETIK INDUKLENME

WKII WL?} F?'iMII

Ozdes X, Y ve Z miknatislariyla olusturulan sekildeki
diizenekte K ve M noktalarindaki miknatislar sabitlen-
mistir. L noktasindaki Y miknatisi serbest birakildiginda
hareket etmemektedir.

Y miknatisi kutuplari ters olacak sekilde cevrilip tek-
rar L noktasina birakilirsa;

I. 1 yéniinde hareket baglar.
Il. 2 yéniinde harekete baslar.
lll. Hareket etmez.
olaylarindan hangileri gerceklesebilir?
A) Yalniz |
D) Il ve lll

B) Yalniz Ill
E)I, lvelll

C)lvell

Sekil 1

PR R sekil2

2———1
A" PE R ML
X y z

KE

‘N sekil 3

Demirden yapilmis oldugu ya da miknatis oldugu bilin-
meyen KL, MN ve PR cubuklari strtiinmesiz yatay diiz-
lemlere ayri ayri birakiliyor. KL ve MN ¢ubuklari arasinda
sekil 1’de itme kuvveti olusurken MN ve PR cubuklari
arasinda sekil 2'de cekme kuvveti olusuyor. Sekil 3'te
KL ve MN cubuklari x ve z noktalarina sabitlenirken PR
cubugu bu noktalarin ortasindaki y noktasindan serbest
birakilyor.

Buna gore PR ¢ubugu;

I. Hareket etmez.

Il. 1 yéniinde hareket eder.

Ill. 2 yéniinde hareket eder.

olaylarindan hangileri gerceklesebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)lvell E) Il ve lll

B siris vaynlan - AT Fizik

3.
In sEEIN s Il s B
Sekil - | Sekil - 11
N M N S N N
8 8 N 8
Sekil - 111 Sekil - IV
Kutuplari sekil — 1, sekil - Il, sekil — lll ve sekil — IV’deki
gibi verilen miknatis diizeneklerindeki K, L, M ve N
noktalarinin hangilerinde manyetik alan sifir olabilir?
A)Kve L B) Mve N C)KveM
D)LveN E)Lve M
4. <N

— - -- -

K It"/r"__l\./f

Bir U miknatisin yanindaki K noktasina birakilan bir
pusula ignesi sekildeki gibi durmaktadir.

Buna goére L, M ve N noktalarina birakilan pusula
ignelerinin gorinimu hangisinde dogru verilmistir?

L M N

A) e - /
B) ‘ — \\
C)  —=om - /
D) - - \\
E) \\ - -



1 4 UNiTE DALGALAR KIRINIM GIRiSIM

ol DALGA MEKANIGi VE DOPPLER OLAYI

ELEKTROMANYETIK
DALGALAR
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OZETIN OZETi

UNITE 14: DALGA MEKANIGI

DALGALARDA KIRINIM GIRISIM VE DOPPLER OLAYI

i }\. )\'
| — L
Engel
Kirinim olayt
A> w)’ A<W

s
Kirinimi artirmak icin 2 orani artiriimalidir.
W

= Su dalgalari mekanik dalgalar olup hem enine hem de
boyuna dalga 6zelligi gosterir.

= Dalgalar sadece su yiizeyinde yayilir, suyun alt tabakala-
rinda hissedilmez.

= Su dalgalarinda yansimanin sekli dalganin cesidine, carp-
tig1 engelin bicimine, engele gelis dogrultusuna bagldir.

Su Dalgalarin Yayuma Hizt

= Dalgalarin frekansi sadece dalga kaynagina baghdir.

= Dalgalarin yayilma hizi sadece ortama bagh olarak degi-
Sir.

= Su yizeyinde yaylan su dalgalarinin hizi da ortamin
derinligine baghdir. v= A - £

Dogrusal Su Dalgalarinda Kwilma

= Su dalgalarinin bir ortamdan derinligi farkh bir ortama
gecerken ilerleme dogrultusunu degistirmesi olayina su
dalgalarinda kirilma denir.

= Su dalgalarinin aralarindaki uzaklik dalga boyuna gére
kicik engel arasinda ya da keskin kenarlarda gecerken
dairesel dalgalar seklinde bukalerek yayilmasi olayina
kirinim, kirinim olayinda olusan gérintiye kirnim deseni
denir.

= Kirinimin gerceklesmesi yarik genisligi (o) ile su dalgala-
rinin dalga boyu () iliskisine baghdir.

Ao Ao[] |
o] ol
: g
Er@el Er@el Erﬁel
A<O L=® A>®

188  Giris Yaywnlan - AYT Fizik

Girisim deseni Ozerindeki bir P noktasinin kaynaklara olan
uzakliklari farkina yol farki (AS) denir.

AS = |PK|| - [PK,|
Yol farki,
AS = n—% A ise P noktasi digim cizgisidir.

Yol farki,

AS = n A ise P noktasi karin cizgisi izerindedir.

SU DALGALARINDA GIRISIM

Bir su dalga legeninde ayni frekansla titresen iki noktasal
kaynagin olusturdugu desene girisim deseni denir.

a) Girisim deseninde genligi maksimum olan noktalar cift
tepe ve cift cukurdur. Cift tepe ve cift cukurlarin olustur-
dugu cizgiye dalga katari (karin cizgisi) denir.

b) Girisim deseninde minimum genlikli noktalarin birlesme-
siyle dogum cizgisi olusur.

1. Dagam Cizgiai
1. Dalga Katen
2. Dogom Gizgisi

2. Dalga Katan

1. Dogam Cizgiai
1. Dalga Katan
A, 2 Dogim Gizgs

2. Dalge Katan

3. Dagom
Qizgisi

3. Dagam

Cizgisi

Iki dugum cizgisi ya da dalga katari arasi % dir.

Dugum cizgisi ile dalga katari arasi % dar.

Ayni fazli calisan kaynaklar icin merkezi dalga katari kay-
naklar arasi uzakhgin ortasindadir.

Merkezi Karin Cizgisi




UNITE 14: DALGA MEKANIGI (DALGALARDA KIRINIM, GIRISIM VE DOPPLER OLAYI)

TEST 1

Derinligi her yerde ayni olan dalga legeninde periyodik
dogrusal su dalgalari sekildeki w genisligindeki yariktan
gecerken kirinima ugramaktadir.

Buna gore W orani kacg olabilir?
A

Al B) 2 C)3 D) 2 E)2
2 2 2
2, Merkezi Karin
3. Dugum Cizgisi 70> 2. Kanin Gizgisi
\ | /
Le ! 4K
k ——’(-:r” ||| \
| - 1 | \
-t : Y
v’—— ]V :Tl \ \x
S, S,

Derinligi her yerde sabit olan dalga legeninde 6zdes S,
ve S, kaynaklar ile olugturulan girigim deseni (izerinde
sekildeki K noktasinin S, kaynagina olan uzakhg 32 cm,
S, kaynagina olan uzaklidi 24 cm dir.

Buna gore, L noktasinin kaynaklara olan uzaklik farki
kac cm’dir?

A) 10 B) 15 C) 12 D)8 E)4

Merkezi Karin
Cizgisi

3.DC.2.DC.1.DC. ! 1.DG. 2. DC. 3. DG.

1
1
1
1
1
1
1
1
1
\ 1 | |
H |
1
1
1
1
1
1
L

Derinligi her yerinde sabit olan bir dalga legeninde ayni
fazli calisan S, ve S, kaynaklariyla olusturulan girigim
deseni sekildeki gibidir.

Dalgalarin yayilma hizi 3 cm/s ve kaynagin periyodu
0,5 s ise x mesafesi ka¢ cm dir?

A)15 B)25 C)275 D)35 E)375

Merkezi Karin
Cizgisi K

[
N

Ayni fazl ézdes S, ve S, noktasal dalga kaynaklarinin
derinligi her yerde ayni olan dalga legeninde olusturdugu
girisim deseninde K noktasinin konumu sekildeki gibidir.

Kaynaklar arasi uzaklik 30 cm ve K’nin S, kaynagina
uzakhgi 48 cm ise K’'nin S, kaynagina uzakhgi cm
dir?

A) 40 B) 30 C)25 D) 20 E) 10

Giris Yayinlarn - AYT Fizik m
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OZETIN OZETi

ATOM FiZ2IGINE GIRIS VE RADYOAKTIVITE

Bohr atom modeli tek elektronlu atomlar icin gecerlidir.

1. Elektron cekirdek cevresinde coulomb kuvveti etkisinde
cembersel yoriingede dolasir.

2. Elektron belirli yorungelerde kararhdir. Kararl yoringe-

lerde acisal momentumu L=n.zl (n yériinge numarasi)
m

3. Elektron yuksek enerjili karali yéringeden diisik ener-
Jili kararh yoringeye gecerken v frekansh foton yayin-
lar. £, -E_ = hv

1 son

nZ

Bohr atom modeline gére yarigapi r = a,.—

a hidrogen igin (z =1, n = 1) birinci yériinge yarigapidir.
0, =053 A

Bohr atomunda bir elektronun toplam enerjisi

7
E= —13,6.?

Elektronun yoriingeye olan baglanma enerjisi

E= 13,6.n—2

Enerji
A
4. uyarima n=5
. 4
PFund 3. uyarilma n=4
¥ serisi _
Paschen 2. uyariima n=3
Y V¥V serisi }
H R H 1. uyariima n=2
Yyvy > Temel hal
L L L Balmer serisi
Lyman serisi
212  Giris Yayinlan - AYT Fizik

UNITE 15: ATOM FiZIGINE GIRIS VE RADYOAKTIVITE

BUYUK PATLAMA VE EVRENIN OLUSUMVY

Dogadaki dort temel kuvvet bayikten kicuge dogru;

1. Giictii Niikteer Kuvvet: Kisa menzillidir. Alan parcacigi
gluon aracilik eder. Cekirdekteki proton ve ndtronu bir
arada tutar.

2. Elektromanyetik Kuvvet: Alan parcasi foton aracilik
eder.

3. Zayif Niikleer kuvvet: Atom cekirdegini kararsiz hdle
getirir. Alan parcacigi bozan aracilik eder.

4. Kiitte Cekim Kuvveti: Uzun menzilli bir kuvvettir. Alan
parcacigi gravition aracilik eder.

Pargaciklarin Siniflandiriimasi

1. Fotonlar: Elektromanyetik kuvvetlere aracilik eden alan
parcaciklaridir. Yikstzdur. Karsit parcacigi yoktur.

2. Hadronlar: Gucli nikleer kuvvetlerle etkilesime girer.
Kutle ve spinlerine gdre ikiye ayrilirlar.

a) Baryonlar

Proton ve nétron baryon sinifindadir.

En kacuk katlesi protondur.

Spinleri kesirli degerlere sahiptir.

Bir tepkimede baryon ve karsit baryon olusur.
Baryon korunumu yasasi vardir.

Uc kuarktan olusur;

Proton — uud

Notron — udd

b) Mezonlar

Pion ve kaon ile bunlarin karsit parcaciklarina denir.
Spinleri sifirdir.

Tim mezonlarin bozunmasi sonunda elektron, pozitron,
nétrino ve foton olusur.

Kuark ve antikuarktan olusur.

3. Leptontar: Zayif cekirdek kuvvetleri ile etkilesime girer.
Elektron, mion, tau ve nétrino lepton grubundadir. Tepki-
melerde lepton korunumu vardir.

Uc temel parcacik sinifi vardir. Leptonlar, kuarklar ve alan
parcaciklari (foton, gluan, gravition, bozon)dir.



EIAGZE

ol TEST 1

UNITE 15: ATOM FiZIGINE GIRIS VE RADYOAKTIVITE

Bir X atomunun enerji  Eneiji (ev)

seviyeleri sekildeki gibi- iyonlagma

dir. Taban duzeyindeki X 91’4
atomlari enerjileri 9 eV olan - 32
elektronlarla bombardiman —“1"%88

ediliyor.

Uyariimis X atomlarinin spektrumunda en kiciik ka¢
eV’luk bir 1Isima gorilir?

A)0,8  B)14 C)1,6 D) 3,2 E)4,8

Bir atomun enerji duzeyleri Eneyji (ev)

diyagrami sekildeki gibidir. 1 iyonlasma
= 0

Temel haldeki bu atom ener- 15

jilertd; —25
42

. 1,5eV Nl.44evV L— 86

II. 42eV

olan fotonlardan hangileri uyarabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D)lvell E) I, Il ve lll

Atom icinde hareket eden elektronlarin net yerlerinden
s6z etmek mimkin degildir. Ancak elektronun bulunma
ihtimallerinin yliksek oldugu yerler tespit edilebilir. Elekt-
ronlarin bulunma ihtimali yiksek olan bu alanlara elekt-
ron bulutu denir.

Yukaridaki goriisi ortaya koyan bilim insani asagi-
dakilerden hangisidir?

A) Ernest Rutherford
C) Albert Einstein

B) Niels David Bohr
D) Werner Heisenberg

E) Erwin Schrédinger

Heisenberg belirsizlik ilkesine gore bir elektronun;
I. Momentum ile enerjisi

Il. Momentum ile konumu
lll. Enerji ile zaman

niceliklerinden hangilerini ayni anda tam bir dogru-
lukla 6lcmek mumkin degildir?

A) Yalniz | B)lvell
D) Il velll
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C)lvell
E)I, llve lll

Bohr atom modelinde Z atom numarali atomda bulunan

n yéri]ngesizndeki elektronun sahip oldugu toplam ener;ji

E=-13,6 — dir. Bir X atomunun n = 2 enerji dizeyindeki

elektronunntoplam enerjisi -13,6 eV'tur.

Bu elektron temel hale donerken kag¢ eV’luk bir isima

yapar?

A) 13,6 B) 27,2 C) 40,8
D) 54,4 E)818

Bohr atom modeline gore atom numaralari farkli atom-
larin n = 3 yoriingesinde bulunan elektronlarin;

I. Acisal momentum
Il. Yériinge yaricapi
Ill. Toplam enerji
niceliklerinden hangileri kesinlikle aynidir?
A) Yalniz |

D) Il ve llI

B) Yalniz Il
E)I, 1lvelll

C)lvell

Temel haldeki bir hidrojen atomunda elektronun kinetik
enerjisi E'dir.

Hidrojen atomu 2. enerji seviyesine uyarildiginda
elektronun Kinetik enerjisi ne olur?

A) % B) % ) % D) 2E E) 4E

Bohr atom modelinde H atomlarinin toplam enerjisi

-13,6
E=—> eViur
n
Temel haldeki H atomlari 4. enerji seviyesine cikaril-
diginda atomun toplam enerjisi kag eV artar?

A)-0,85 B)-151 C)-4,53 D)12,09 E)12,75




UNITE

® | MODERN FiziK OZEL GORELILIK

KUANTUM FiziGINE GIRIS

FOTOELEKTRIKK OLAYI

COMPTON SACILMASI VE
DE BROGLIE DALGA BOYU

Giris Yaywinlari - AYT Fizik ~ @31



OZETIN OZETi

UNITE 16: MODERN FiZiK (OZEL GORELILIK)

O0ZEL GORELILIK

Michelson-Mortey Deneyi

Esir maddesinin var olup olmadigini tespit etmek icin
yapildi. Ancak elde edilen sonuclar modern fizigin dogma-
sina sebep oldu. Sonucta isik, yayilmak icin hicbir mad-
desel ortama ihtiyac duymayan elektromanyetik dalgadir.

= Farkl dogrultularda hareket eden isinin farkh hiz
degerlerinin olmasi etherin varliginin ispati oldugunu
disiinen Michelson ve Morley isik hizindaki degisimleri
olcmek ve ether ortaminin varligini ispatlamak ama-
ciyla bu deneyi yapmislardir.

= Deneyde girisim olcer (interferometre) dizenegini
kullanmislardir. Dazenekte iki ayni birbirine dik ola-
cak sekilde birakilmistir. Aynalardan biri var olduguna
inanilan esir maddesiyle ayni yénde, digeri ise ona dik
yerlestirildi.

Gériintdleme ekrani
| 1

Hareketli aynanin

AR dogrultusu
<-->»

Gift tarafh

Isk demeti isik ayiricisi

>
Isk kaynagi
A
M, sabitlenmis ayna
A Varsayilan esirin

v hareket dogrultusu Y
L a

M, sabitlenmis ayna

Deneyin Asamalar:

1. Isik kaynagindan cikan 1sik demeti ilk olarak yari gecir-
gen cift tarafliisik ayiricisina gelir.

2. Isik demetiisik ayiricisinda iki farkl yola ayrilir.

3. Iskk demetinin bir kismi yansiyip M, aynasina bir kismi

yoluna devam edip M2 aynasina Garpar.

4. Isik 1sinlart aynalardan yansidiktan sonra isik ayiricisi-
na geri doner.

5. M1 aynasindan gelen isigin bir kismi isik ayiricisini gecip
ekrana ulasir ve M, aynasindan gelen 1s1gin yansiyan kismi
da gorintileme ekranina varir.
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Deney Sonucu
=» Ether hipotezi gecerliligini yitirdi.

= Bosluktaki istk hiznin her dogrultu ve ydnde ayni
degere sahip oldugu ortaya konuldu.

= Isigin yayllmak icin hichir ortama ihtiyac duymayan
bir elektromanyetik dalga oldugu gériisi benimsendi.

Einstein'in Ozel Gorelilik Kuramu'mun Temel Kabulleri

1. Fizik yasalari tim eylemsiz referans sistemlerinde
gecerlidir.

2. Isik hizi gérecesizdir.

Es zamanlilik

Bir olay, iki farkh eylemsiz cerceveden izlendiginde es
zamanh olarak izlenmeyebilecegi 6zel géreliligin bir sonu-
cudur. Ornegin; iki yildizda aymi anda gerceklesen patlama
dinyadaki gozlemciye farklh zamanlarda ulasir. Yani klasik
fizikteki gibi mutlak es zamanliik modern fizikte yoktur.

Zaman genislemesi

Isik hizina yakin V hiziyla hareket eden mekik icinde akan
zaman ile diinyada akan zaman ayni degildir.

V2
t=t ,’1——
0 cz

Uzunluk biiziitmesi

-] (-]
b Ly

Isik hizina yakin hizla hareket eden cismin hiza paralel a
kenari buzilar.

a, =a 1—ﬁ
y \) o
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UNITE 16: MODERN FiZiK (OZEL GORELILIK) TEST 1 i:],,;ﬁ

1. y (m) 4. Ozel gorelilik kavraminin temelini olusturan Michel-
+6A son-Morley deneyi ile ilgili;
= I. Esir maddesinin varliinin ispati icin yapilan bir
deneydir.
-] > X (M)
0 +10 Il. Diinya hizinin 1sik hizina etkisini arastirmak amaciyla
Z(m) yapilan bir deneydir.

Ill. Mod fizigin dog katkida bul bi
Dikdértgen bir levhanin boyutlari durgun hélde iken sekil- odern Tizigin dogmasina katkida bulunmus bir

deki gibidir. deneydir.

i i s ?
Levha hangi yonde ve hizda hareket ettirilirse yerden yargilarindan hangileri dogrudur

bakan gozlemciye gore kare biciminde goriilebilir? A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
(c: 19tk hizi) D) I ve Ill E) I, Il ve lll
Yoén Hiz (c)

A) +X 0,6

B) +y 0,6

C) +Z 0,8

D) - 0,8

E) -y 0,8

2. Durgun haldeki boyu 100 m olarak él¢tilen bir uzay araci
yere goére 0,6 ¢ hizi ile giderken yerdeki duran bir géz-
lemci tarafindan él¢tlmek isteniyor.

Buna gore g6zlemci uzay aracinin boyunu ka¢ m ola-
rak olcer? (c: i1s1k hizi)

A) 40 B) 60 C) 80 D) 120 E) 125

5. Einstein’in Ozel Gorelilik Kuramrna gore;
|. Fizik yasalari tim eylemsiz referans sistemlerinde
aynidir.

II. Isigin bosluktaki hizi tim eylemsiz referans sistem-
lerinde sabittir.

lll. Kutle ve zaman eylemsiz referans sistemlerinin hare-
ketine bagli olarak degismeyen mutlak buyukliklerdir.

3. 0,8 c hizi ile hareket eden bir uzay aracinda yanmakta
olan mum astronotlara gére 24 dakikada tiikeniyor.

Yerdeki gézlemciye gére mumun tilkenme siiresi kac yargilarindan hangileri dogrudur?
dakikadir? (c: i1k hizi) A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
A)20 B)24  C)30 D)3  E)40 D) Il ve Il E)1, llve lll

Girig Yayinlan - AYT Fizik E
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Rontgen Cihazi: Rontgen cihazi tipta kullanilan en eski

OZETIN OZETi

gorintileme cihazlarindan biridir. Tip alaninda kullanilan

MR Cihazi: Saglk alaninda kullanilan gérantaleme yontemle-
rinden biridir. MR cihazlarinda radyasyon kullanilmadigindan

- bu cihazlar canli dokular icin zararh degildir.

Tomografi: Xasinlarini kullanarak viicudun belirli bir kesitinin
- géruntalenmesini saglayan radyolojjik bir tamlama aracidir. |
- Tomografi de X-isinlari kullanildigindan canli dokular igin |

- zararh olabilmektedir.

PET ((Pozitron Emisyon Tomografisi): PET, nukleer tipta kul-
'~ lanilan gérintaleme yéntemlerinin en gelismisidir. Onkolojik
hastaliklarin tanisinda kullanilan PET cihazlarinda, viicudun
- tg boyutlu goruntust elde edilerek organlarin incelenmesi |

'~ saglanir.

' Bilgisayarli Tomografi: Réntgenin ¢ozemedigi yumusak doku |
- kontrastina sahip oldugundan dokularin birbirinden ayri |

'~ gorulmesini saglar.

- Ultrason Cihazi: Tip alani, denizcilik, maden aramalari, |
. endustri, savunma sanayisi ve daha birgok alanda gérinta- |

* leme amagh kullanilmaktadir.

Sonar: Yuksek frekansl ses dalgalarinin bir engele carpip
. yansimasina dayanir. Ginimizde sonar cihazlari denizcilik |

sektorande yogun olarak kullaniimaktadir.

Radar: Ses dalgalari gibi elektromanyetik dalgalarin da
yansima 6zelligi vardir. Radar radyo dalgalarinin bir engele
. carpip yansimasi ile elde edilir.
kullanilarak cisimlerin uzakliklari, hareket yonleri ve hizlari

- hakkinda veri saglar.

Termal Kameralar: Termal kameralarda farkli sicaklik deger-
- leri ekranda farkh renkte géruntd olusturur. Olusan gérin- |
tude soguk bolgeler mavi, sicak bélgeler sari renkte goralur.

LCD ( Swi Kristal Ekran):Kati ve sivi arasi kimyasal 6zellik-
lere sahip, bir kati kadar dizenli olmayan ama belli bir dere-
. cede dizilise sahip olan maddelere sivi kristal madde denir. |
Sivi kristallerin icerisinden gecen isinlari istenilen dogrul-
- tuda yonlendirebilmektedir. Dolayisiyla gérintanin kisa |

- mesafelerde ekran tzerine distralmesi saglanir.

- Plazma Teknolojisi: Plazma teknolojjisi piksele dayanir. Pik-
- seller alt piksellerden olusur. Ekrani olusturan her bir alt |
- piksel kirmizi, yesil ve mavi renklerden birisini yayan mikros- |

kobik floresanlar gibi davranir.
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Guntmiizde mikrodalgalar |

UNITE 17: MODERN FiZiGiN TEKNOLOJIDEKI UYGULAMALARI

Elektrik iletkenligi bakimindan iletken ile yalitkan ara-
sinda kalan maddelere yari iletken maddeler denir. Normal
durumda yalitkan olan bu maddelere cevresel etkenlerle
iletken hadle gecebilir. Yari iletkenler bu zelliklerinden dolayi
elektronigin ve teknolojinin gelisiminde onemli bir yere
sahiptir. Silisyum, germanyum ve bazi organik bilesikler yari
iletken maddelere ornek verilebilir. Yari iletken maddelerin
icerisine cok az miktarda uygun atom katilmasiyla elektrik-
sel ozellikleri 6nemli 6lcide degistirilir. Bu sekilde N tipi ve P
tipi yari iletkenler elde edilir.

Transistor, akimi ya da gerilimi yukseltme ozelligine sahip
akimin gecip gecmemesi yoniiyle anahtar gérevi yapan yari
iletken malzemelerden olusan elektronik devre elemanidir.

Fotodiyot: LED’lerin tersi olarak isik enerjisini elektrik ener-
Jisine ceviren devre elemanidir.

Fotodireng (LDR): Uzerine dusen 1sik yogunlugu arttiginda
direnci disen devre elemanidir.

Gunes pilleri, tzerlerine disen 1sikk eneryisini ic fotoelektrik
etkilesim sonucunda elektrik enerjisine ceviren sistemlere
denir. Giines pili fotovoltaik pil olarak da adlandirilir.

Siiper iletkenler

Belirli bir sicaklik degerinde elektrik akimna karsi direng
gostermeyen maddelere siper iletken madde denir. Super
iletkenlerin sifir direnc gosterirler.

Atomik boyutta géruntilemede deneysel yontemlerin gelis-
tirilmesi ve nano boyutlarda 6lcam yapabilme teknikleri
ortaya cikarak dusuk boyutlarda es tip malzeme uretebilme,
malzeme yapisini atomik boyutlarda kontrol edebilme, kizi-
I6tesi ve mordtesi radyasyonlara karsi tepkisi kontrol edi-
lebilir malzeme ve ozel amaca yénelik araclar gelistirmeyi
hedefler.

Beyaz isik, dalga boylari ve frekanslari farkli fotonlardan
. meydana gelir. LASER 1s1Gi ise yuksek genlikli, ayni fazda,
birbirine paralel, tek renkli, hemen hemen ayni frekansh
© fotonlardan olusur.



UNITE 17: MODERN FIiZIiGIN TEKNOLOJIDEKi UYGULAMALARI

TEST 1 BT

1.

I. Bilimsel arastirmalara destek verme
Il. Ulke genelinde bilimsel proje yarigmasi yapma

Ill. Mevcut bilimsel teknik bilgilere erisilebilmesini sag-
lamak

Yukaridakilerden hangileri TUBITAK'In yaptigi eylem-
ler arasindadir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

E)I, Ilvelll

C)lvell
D)1 ve lll

Laser 1sini tiplinde 1sinlarin yansima yaparak ¢cogalma-
lari icin karsilikli iki ayna yerlestirilmistir.

Aynalardan biri kismi yansitici iken digerinin tam
yansitici olmasinin nedeni nedir?

A) lIsik siddetini artirmak

B) Fotonlarin ayni fazda olmasini saglamak
C) Olusan iginlarin enerjisini artirmak icin
D) Olusan isinin dis ortama cikmasi icin

E) Olusan iginlarin enerjisini azaltmak icin

Nanoteknolojide kullanilan malzemelere nanomalzeme
denir.

Bir nanomalzemenin;

I. Kimyasal

Il. Manyetik

IIl. Optik

ozelliklerinden hangileri degismis olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz 11l
D) Il ve lll E) I 1l velll

4. o Elektronik sinyali kuvvetlendirirler.
¢ Akimi tek yonde ilerletirler.
¢ Elektrik enerjisini 1s1ga dénastarir.
¢ Isik enerjisini elektrik enerjisine donusturarler.
Bazi devre elemanlarinin gérevleri verilmistir.

Buna gore asagidaki devre elemanlarindan hangisi-
nin gorevi yukarida yaziimamistir?

A) Diyot B) Transistor C) Fotodirencg

D) Giines pili E) LED

5. P tipiyari iletkende;
I.  Akim tasiyici oyuklardir.

II. N tipi yari iletkenle kismi olarak birlestirilirse diyot
olusur.

Ill. Fotovoltaik pillerin yapisinda kullanilir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

D) Il ve Il

B)lvell
E)I, lvelll

C)lve il

6. I. LED
Il. Transistor

I1l. Transformatér

Yukaridakilerden hangileri yari iletken malzeme ile

yapilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il

D)lvell

C) Yalniz Ill
E)lve Il
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